

COLABORACIONES

## Bajo el hierro y el fuego

### LA DICHA DE ANTAÑO Y EL PLACER DE HOGAÑO

¿Fueron o no dichosos los tiempos en que los problemas angustiosos de la vida y de la muerte, de la justicia y de la verdad, del como y del porqué de las cosas estaban reservadas a los filósofos, a los sacerdotes y a los poetas? Posible es que no haya habido nunca tiempos dichosos, porque la felicidad no es patrimonio humano. Sentenciado a muerte desde que nace, sujeto a todo género de enfermedades y privaciones, condenado a un trabajo pocas veces gustoso y dominado por todo el género de pasiones y de conspiscencias, el hombre no puede jamás hallarse completamente satisfecho de su suerte y de su destino. Pero hay grados de bienestar, por relativo que éste sea, y en este sentido se puede preguntar si sufrirían menos que actualmente aquellos de nuestros antepasados que carecían de otro ideal que la Religión, la Metafísica de los ignorantes y que lejos de proponerse mejorar el mundo se conformaban con que fuera tal como lo veían, porque así había sido siempre y así tenía que ser por todos los siglos de los siglos.

Se a ponderado mucho por los ensalzadores de lo pretérito, *laudatores temporis acti*, la ventura de las épocas de ignorancia y de pasividad, de la vida campesina y del recogimiento familiar. Sin embargo; la Historia nos habla de guerras cruentas, de crímenes horrendos, de pestes de visitadoras, y de contiendas en el seno de los hogares. El hambre, la miseria, la servidumbre, no son de ahora y el consuelo de una Religión que amenazaba con el fuego eterno y exigía el sacrificio de los fieles no era para consolar las aflicciones terrestres. Hay un fondo de profunda tristeza en todo el misticismo, porque Religión es una meditación sobre la muerte y la muerte, la eterna sombra no puede ofrecer sino perspectivas sombrías.

Creo, por el contrario, que ha sido la cultura, la verdadera cultura, no la mecánica, ni la de amontonamiento de actos, sino el cultivo de las facultades del espíritu la que ha hecho más tolerable la existencia en este planeta desequilibrado y expuesto a todo género de catástrofes. Es el progreso de las ideas el que ha ido procurando a los seres humanos, la confianza en sí mismos y en la eficacia de su labor y si ello les ha ido despojando de la fé en lo desconocido abstracto les ha concedido la esperanza en el resultado de su actividad propia. Por primera vez se han preguntado si, siendo este mundo malo no sería posible mejorarlo en fuerza de constancia y de actividad racional. Y se han planteado los problemas que antaño parecían a todos insolubles y en el sentido el placer de la indagación y el contento de la prosecución de un ideal humano.

¿Porqué, ni como había de ser más dichooso el siervo resignado que el hombre libre el analfabeto pesimista que pagaba sus penas irremediables y aún gustas, como Job en el estercolero que

# Viva la República!

e harán ilustrado, consciente de su deber y exigidor de su derecho que tiene confianza en un porvenir de justicia y de mejoramiento individual y social? ¿Por dónde podía ser más feliz la mujer esclava en el hogar, fatigada de trabajos muy superiores a sus fuerzas, o trocada de disponía de fortuna en la figulina de Ibsen en su «Casa de muñecas» que la mujer contemporánea, elevada a la condición de ser pensante, embellecida por la higiene y el arte y asomada a todos los horizontes del saber y el sentir? De que modo el niño encerrado en la escuela inhóspita, en donde era maltratado como en el propio hogar, enseñado a ser fierecilla cuyo único solar era la pedrea, la lucha a puñetazos y al hurto habitual, la mentira y el fraude que el niño de ahora que halla protección y cariño en el hogar ilustrado, en la escuela maternal y alegre y en los solaces educadores y plenos de sano recogido? No hablemos de los enfermos ni de los miserables desvalidos que hallan hoy amparo y consuelo. La vida se ha hecho mucho más inteligente y piadosa. La alumbra ya la luz meridiana y no puede haber verdadera dicha en la oscuridad.

—¡Ah! —se nos dice— Pero ¿y la guerra? Ciertamente pasamos por uno de los momentos más trágicos y horrendos que registra la Historia. Pero ha habido guerras en todas las épocas. Esta de hoy es más sangrienta y más terrible, porque en ella vierten su sangre los no combatientes, las mujeres, los niños y los ancianos; pero eso mismo va acompañado de la esperanza del fin de todas las guerras; es indudable que la guerra se suicida con su misma crueldad y barbarie. Desde el momento en que no son únicamente los jóvenes soldados los que arriesgan su vida en tanto que los causantes de la catástrofe se solazan gozando del fruto de sus agios, sino que son todos los nacidos de madre, ricos y pobres, jóvenes y viejos, gobernantes y gobernados los que ven a la muerte de cerca, llegará pronto un día en que todos, absolutamente todos, pondrán empeño en evitar las luchas entre pueblos, en los cuales pueden los que se creen más seguros ser víctimas y los que miran sus fortunas a salvo quedar arruinados. Por otra parte, ésta guerra, como ninguna otra, no puede ser eterna y al acabar veremos que ha dejado por doquiera llanto, ruina y desolación, pero que por lo mismo está en el interior de todos que no vuelva a reproducirse, ni a ser encendida otra análoga.

Sean los que fueron nuestros sufrimientos, no envidiamos, los tiempos pasados en que nadie procuraba evitarlos, en que eran considerados consecuencias ineludibles de la maldición divina, en que se creía que se incurría en rebeldía y en anatema cuando se intentaba dejar volar el pensamiento e indagar el porque verdadero de los infortunios. Seremos acaso tan desgraciados como antes, pero sentimos lo que no sintieron los más resignados de nuestros antecesores dolientes: la esperanza en el porvenir y la confianza de nuestro propio

esfuerzo. Si hemos de morir, moriremos, pero dejando a nuestros sucesores, para que la transmitan de mano en mano, encendida una antorcha.

ANTONIO ZOZAYA

## Jano, o el apolitismo

Frecuentemente se han llamado apolíticos organismos, grupos y personas, demostrando al hacerlo un desenfado y una ingravidez que desentonan de los momentos de exaltación y densidad en que ha solido aparecer y cundir esa equívoca actitud.

El apolitismo no puede ser más que teórico, si lo referimos a la personalidad humana en todas sus dimensiones, y si le damos al término toda la anchura que necesita.

Se puede ser apolítico de una determinada política, cuando no se la toma en consideraciones que no es oponerse a ella, por que eso sería hacer una política. Pero no se puede ser apolítico de modo absoluto, es decir, frente a todas las políticas imaginables, por que eso supondría una frialdad y una anestesia patológicas. La vida de relación social, toda ella, desde sus formas larvarias, es posible gracias al sentido político, el cual, conforme aumenta la complicación en la convivencia, va adquiriendo modalidades y trama. Y se puede llegar a tal exigencia y a tal selectividad políticas, que no se acepte ninguna de las fórmulas en circulación, confeccionándose el individuo en el alambique de su intimidad la hechura que mejor le sienta, haga o no uso de ella. Pero pretender un apolitismo acendrado e íntegro es como querer respirar fuera de la atmósfera.

Puede, a lo sumo, creerse en la ocultación del interior político, en la no exteriorización de lo que se lleva dentro, que ya es conceder; y esto en tiempos de superioridad infrecuente, que se encadenan a sí mismos por sublimación de la voluntad, o que se dan tan por entero a sus inquietudes especulativas que se aíslan de todo lo demás como Arquímedes, que no advirtió la toma de Siracusa estando en ella.

Fuera de estas excepciones rarísimas, el llamado apolitismo es solamente una ilusión, cuando no un vehículo para pasar de matute un bagaje político que no se quiere declarar.

Aquellas organizaciones populares de carácter sindical, que con la mejor intención se han llamado siempre apolíticas, no han hecho otra cosa sin embargo, que gravitar sobre los momentos políticos de nuestro vida ciudadana, influyendo profundamente en ella, aunque honradamente se creyera lo contrario. Recuérdense aquellas campañas en que se exhortaba a no votar, con evidente influencia sobre el curso de los acontecimientos políticos. Y sin descender al análisis de las circunstancias, lo que demostraría la decisión y responsabilidad de ese juego, simplemente con la abstención y su fomento, ya se adopta una postu-

ra y se acepta una definición partidista.

El llamado apolitismo, como todos los términos negativos, no dice qué lleva dentro, y para saberlo se necesita remontar su curso hasta la fuente. Y vemos que en cada caso y en cada ocasión su nacimiento, su finalidad y su forma obedecen a intenciones diferentes, rimadas con la sucesión de los acontecimientos pero respondiendo siempre a la conveniencia de disimular el verdadero contenido...

Y así vino aquel golpe de estado «apolítico» de Primo de Rivera. Y siguió después el «apolítico» Director Militar, y el no menos «apolítico» partido de Unión Patriótica, y toda una serie de remiendos «apolíticos» que desembocaron el año 1931 en las elecciones «apolíticas» del 14 de Abril.

Por regla general la fórmula negativa surge cuando el ambiente eso pues to u hostil a lo que encierra. O, dicho de otro modo, la fórmula negativa es una manera encubierta de combatir las afirmaciones dominantes.

Así del derechismo y la germanofilia nació el «No me hable V. de la guerra» que durante la contienda europea lucían en la solapa los aliadó-fobos redomados.

Y así también, trajicamente ha sido nuestro peor enemigo el comité de «No intervención», ¡que tanto ha intervenido en nuestra actual hecatombe!

Por que cada una de estas expresiones negativas es paladín de una causa, tanto mas temible cuanto mejor se encubre. Y es de advertir que en los últimos tiempos ha solido ser instrumento de nuestros enemigos de hoy, que lo vienen siendo desde ayer.

Y el apolitismo de todo el contenido dictatorial no fué mas que la quitaesencia monárquica, desde el golpe de Primo, hecho a la medida de las trampas reales, hasta la Unión Patriótica, servida para alivio de las trampas caciquiles. Aquella etapa «apolítica» vino a defender la monarquía. Cuando se instaba a no votar, repitiendo la consigna como un ritornelo, por acoplamiento de las circunstancias, a quien se beneficiaba era a nuestros enemigos, a los mismo que ahora cultivan la «No Intervención», por igual impulse y con la misma finalidad...

Ese impremeditado apolitismo, fórmula negativa, que por serlo no compromete a nada, ha podido servir a mucha gente que ha encontrado refugio en los recintos llamados apolíticos y que, consecuentemente, no podían pedir antecedentes políticos a nadie. Sin perjuicio, no obstante, de que representaciones apolíticas un día llegaran a ocupar puestos de responsabilidad preeminente en nuevo gobierno, que significa la cúspide política del país, y se aceptaron, así mismo «apolíticamente» cargos de función política en corporaciones y consejos oficiales aunque siempre repitiendo su apolitismo... Lo que a mi juicio viene a demostrar la inconsistencia o insinceridad de esa postura negativa en la que nunca creí...

La densidad y reciedumbre de nuestro instante actual obligan a repasar

y seleccionar frecuentemente los valores y cifras circulantes. Y tal vez sea oportuno encararnos con el manido apolitismo para contrastarlo, que si siempre ha sido inexpresivo o sospechoso, hoy, cuando la lucha política ha ensangrentado y arruinado a España, el apolitismo puede significar la contumacia en querer permanecer al margen, que es una variante de la desertión, o puede ser el disfraz que adopte el enemigo aprovechando ese típico que se ha dejado transitar con demasiada holgura...

Cuando alguien os diga que es apolítico pensad siempre que os lo dice tal vez por que está colocado en la acera de enfrente, y no se atreve a confesarlo... ¡Que para ser ahora apolítico de verdad se necesita no tener corazón ni cabeza!

ANGEL PASCUAL Y DEVESEA

DE COLABORACION

## Cosillas

Las guerras siempre alteraron la importancia de las relaciones que unas cosas tienen con otras y la situación de estas cosas en los diferentes planos de la actualidad.

Cosas y personas, han cambiado, cambian y cambiarán de lugar; ya desde los planos mas alejados de lo actual, a los primeros; ya desde los mas destacados a los mas lejanos y olvidados.

Estos inevitables cambios de lugar y de estimación de lo que nos rodea, debemos esforzarnos por conseguir que se efectúen en un sentido favorable a nuestros ideales de perfeccionamiento y de justicia. Y lejos de persistir en antiguos errores, poner todo el empeño posible en corregirlos poco a poco y definitivamente.

En todas las guerras, en todos los tiempos, en todas las civilizaciones y en todos los países, se dió a las manifestaciones artísticas una importancia mayor o menor, pero considerable. Especialmente a la música, que siempre estuvo aliada a las armas y siempre sus ritmos, sus sonidos y, sobre todo, la amalgama de ritmos y sonidos, desempeñó un papel de sumo interés en las contiendas, pues animo a los combatientes antes o durante las pugnas o hizo mas agradables sus ratos, de descanso.

En la actualidad nadie desconoce los beneficios efectos de las audiciones musicales en los frentes y en la retaguardia, y se les consagra no poca atención. Ciertamente para conseguir la mayor eficacia de estas audiciones debieran ser precedidas de una escrupulosa selección.

Muy difícil sería dictar normas, con este propósito, en una esfera elevada y científica; pero si esto, al exagerar lo, parecería inasequible y fantástico, por lo menos, a ras del suelo, es posible evitar errores de bulto.

En programas de bandas, de orquestas, de cines y teatros, debemos evitar la inclusión de esos autores (algunos llamados insignes y populares) conocidamente opuestos a nuestros anhelos democráticos.

Hay muchas razones para esto. Por lo general, estos autores lo son de música mala, ramplona, pepestre. Cuando esto no es así, se han valido, por lo común, del plagio o de la

# PRINOL DE VESA

Lo único para la curación de los sabañones  
Venta en todas las Farmacias

## La alarma de hoy

La noticia de que, procedente de Mallorca se dirigía a nuestra ciudad una escuadrilla de aviones facciosos, marca Junkers, ha motivado por parte de la Delegación de Defensa Especial contra Aeronaves, el toque de alarma, previniendo así a la población.

Las sirenas, han sonado con precisión, a las 11,45 de la mañana y a las 12,30, de nuevo han funcionado para dar la señal de que el peligro había desaparecido.

Sin duda, los negros y criminales aviones al servicio del traidor Franco, han emprendido rumbo distinto al que traían y por esta vez Alicante ha quedado libre de una nueva y cobarde agresión.

## LA ILICITANA

MOLINA HERMANOS  
De Alicante, Valencia, Vall de Uxó Castellón, Zaragoza, Barcelona y pueblos limítrofes  
AGENCIAS

Valencia, Pelayo 81-Teléfono 18822  
Alicante, Joaquín Costa 35-Tel. 2142

## EN MADRID

## Commemoración del 75 aniversario de la primera República española

Reunidos representantes de los partidos políticos Izquierda Republicana, Unión Republicana, Izquierda Federal y Democrático Federal con motivo de la próxima fecha 11 de febrero, y en conmemoración del 75 aniversario de la primera República española, han acordado la celebración de actos que, dentro de la sencillez y cordialidad que las circunstancias aconsejan y mueven a los republicanos, recuerden aquella fecha, no por lejána

na menos conmovedora elocuente, de la que partieron los postulados de la guerra patria.

A tal efecto ha sido nombrada una Comisión organizadora, compuesta por miembros de los partidos republicanos enunciados, que ha de elaborar el programa a que ha de ajustarse la celebración de dicho aniversario, al que de antemano quedan invitados todos los partidos políticos y organizaciones sindicales antifascistas, que tanto entusiasmo y sacrificio vienen poniendo en defensa de la causa de la República. — La Comisión organizadora.

## Vicente Seva

ODONTOLOGO

Excmo. Sr. D. Vicente Seva y Nieto

Rayos X - Diatermia

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 8  
San Vicen. 71, 1.º Alicante

## Ministerio de Sanidad y Asistencia Social

En el Ministerio de Instrucción Pública y Sanidad han Facilitado la siguiente nota:

Hasta que se organice de una manera definitiva el procedimiento a seguir para que los diabéticos puedan proporcionarse la insulina necesaria para su tratamiento, se ha acordado que los pacientes deberán proveerse provisionalmente de la insulina en el Servicio Farmacéutico del Estado número 1, sito en la calle de Sevilla número 1 de esta Ciudad.

A tal fin los señores médicos deberán tener en cuenta los siguientes instrucciones, cuyo incumplimiento llevaría a dejar a sus pacientes sin la medicación necesaria.

1.º Será imprescindible la presentación de una receta duplicada, en la que se haga constar nombre y domicilio del enfermo, que habrá de ser diabético y dosis diaria empleada.

2.º La cantidad de Insulina prescrita no podrá exceder en ningún caso de la que el paciente necesite para su tratamiento durante un plazo máximo de diez días.

La receta por duplicado se presentará en la Delegación de Alicante de la Inspección General de Industrias Químicas farmacéuticas y Anejas, calle de López Torregrosa número 1 piso segundo quedando una de ellas en su poder y siendo la otra sellada y de vuelta para su presentación en el Servicio Farmacéutico del Estado número 1 antes citado, donde será hecho efectivo su importe.

## Salón Almagro

CALLISTA

TELEFONO 1359 - MAYOR, 14

## Socorro Rojo Internacional

GRAN CONGRESO NACIONAL DE LA SOLIDARIDAD

Han comenzado en toda la provincia de Alicante, los trabajos encaminados a que el gran Congreso Nacional de la Solidaridad, que tendrá lugar el 18 de Marzo, revista la importancia debida, ya que de este Congreso han de salir después de un minucioso examen los problemas de la Solidaridad llevados a cabo, las normas para la práctica de la ayuda ulterior.

La importancia de este gran Congreso, no se puede poner en duda, toda vez que será el congreso de todos los antifascistas; el Congreso de la unidad de acción solidaria, el Congreso de todas las víctimas de la bestia negra del crimen, el Congreso que será el portavoz de todos los hombres, mujeres, niños asesinados y masacrados por la hiena sedienta de sangre del fascismo y el exponente de la voluntad fraterna de las conciencias nobles y honradas, amantes del progreso, de la civilización, de la justicia.

Este Congreso Nacional irá precedido, de los Congresos Populares Locales, Comarcales y Provinciales, en el que deben participar de una manera efectiva todas las fuerzas antifascistas de nuestro país, desde los campos, fábricas, talleres, institutos, oficinas, Congresos Municipales, etc, representando así, el verdadero, el auténtico sentimiento solidario del pueblo español, que con su sacrificio y abnegación está forjando la España feliz y progresiva.

¡¡Antifascistas!!; Movilizaos por el Congreso Nacional de la Solidaridad.

S. R. I.

## Comité Provincial de la Cruz Roja Española

SERVICIO DE SOCORRO

Habiéndose recibido unas demandas de noticias debidamente contestadas y tramitadas por mediación de la Cruz Roja Internacional se ruega pasen por estas Oficinas sitas en Calderón de la Barca número 2, 2.º, todos los días laborables de 10 a 1 y de 4 a 6 los ciudadanos que a continuación se citan.

Antonio Casques Hernández, Lucila García Molinero, Petra Cervero Bordejé, Rafael Cortés Escudero, Juan Cuevas Merino, Gabriela Higuera Cano, Antonio Hidalgo Durán, Petra Sánchez Rubio, Josefa Echanique Alonso, Anita Cebrian Domingo, Paquita Castejón, Ramona Carbajosa, Amalia Sánchez Feletero, Sebastiana Sánchez Fernández, Félix Jardo Pueras, Dolores Oporto Portero, Pilar Pablo, Isabel Pérez Palacios, Vicente Lo saad Gómez, Angela Diaz, Teodosia

Selecto Surtido en Calzado de todas clases

## PEDRO HUESCA ESTEVE

Mercería :-: Paquetería :-: Perfumería :-: Novedades CAMISAS PARA CABALLERO

Sagasta, 16 y Caslaños, 3 - ALICANTE - Tel. 2143

Delegado González, Amelia Bernabé, Gómez, Valentina Gutiérrez, Leja, Mria González Gonzalo, Fidalgo, Anita Cebrian Domingo, Paquita Castejón, Ramona Carbajosa, Benigno García Fernández, Lucila García, Maria Barricarte González, José Martín Martín, Matilde Cuenda Villacosta, Antonio Valera Pérez, Joaquina de Mingo Blasco, Constancio - Andrés Fernández, Ramón Verdasco, Maria Martínez Durrandez, Neemso Moya Giménez, Sefia Moyano López, Matilde Rodríguez Lujón, Miguel Romero García, Narcisa y Manuel Porto, Berta Jaco, Clemente Arjona García, Perito Ramillo, Pascual Bobillo Prieto, Manuel Aragú Torres, Hilario Borchea Llano, Francisco Martínez Carral, Antonio S. García o Sebastián Rojas González.

Alicante 4 de Febrero de 1938.

## Ecos locales

Piso amueblado o habitaciones cocina independientes necesita matrimonio.

Razón indicando precio y condiciones a M. Rodríguez, Lista de Correos carnet 1755.

—Se desea señora de compañía, dirigirse a Guzman, 1.º

—CAMBIO MAQUINA de escribir portátil Underwood nueva por otra de la misma marca de oficina aborrida. Razón: Plaza Gabriel Miró, 5

## Federación Provincial de Trabajadores de Enseñanza U. G. T. ALICANTE

IMPORTANTISIMO

Teniendo que proceder urgentemente esta Federación a la expedición de los Carnets definitivos, rogamos a todos nuestros afiliados que no han sido remitido aun e limpresso-ficha que hace unos meses se remitió por conducto de los Sindicatos que sirvan de modelo a la mayo brevedad, ya que por ser hoy Federación Provincial lo que fué Sección hay que proceder a la expedición de Carnets a todos los afiliados en general, desde el número uno al último nigresado.

Incondicionalmente vuestros y servicio de la causa.

Por la Ejecutiva. El Secretario General, Andrés Molins.

## Círculo Izquierda Republicana Alcalá Galiano

Por la presente se convoca a todos los socios del Círculo Izquierda Republicana, Alcalá Galiano Distrito 5.º, a la Junta General que tendrá lugar el jueves 10 del corriente, a las cinco y media en primera convocatoria y media hora después en segunda, para tratar el siguiente orden del día:

1.º Lectura del acta anterior estado de cuentas.

2.º Renovar la mitad de los cargos de Directiva

3.º Dar conocimiento a los socios de varios asuntos del Partido

4.º Asuntos varios.

Alicante 6 febrero 1938.—El Secretario, José Sánchez

explotación de aquellos infelices que, escasos o carentes de condiciones de adaptación a los medios en que se cotizan las producciones artísticas, se ven forzados a trabajar, a jornal, en las obras que han de enriquecer a esa casta de tiranos, descendientes, por línea directa, de los antiguos negreros.

Tela cortada habría, para examinar estas cuestiones artísticas desde muy variados e interesantes puntos de vista; pero, por hoy, nos limitaremos a señalar la hora en que estamos, la mas apropiada para descubrir lacrar de toda laya y para desenmascarar a tantos ídolos falsos como aún quedan de tiempos pasados y que aprovechan nuestra apatía y la velocidad adquirida para seguir gozando de su mal ganado prestigio.

Todas estas consideraciones, y otras que se omiten, nos las sugiere el hecho de haber visto figurar, en varios programas, las obras, de algunos autores repudiables y, singularmente, las de cierto municastro, maestro en todo lo que sea enriquecerse con la música, si música puede llamarse al que produjo, y el caso más demostrativo, de todos los conocidos hasta el día, de que el éxito pecuniario puede estar en razón directa de la carencia de preparacin técnica, e inversa de la formación estética conveniente y estimable.

Producto, tan auténtico como turbio, de los medios sacristanescos, con siguió reunir en sí todas las malas artes de sus puntos de origen y todas las de los autores mas intrigantes y mercacifles, y, en una época de decadencia de autores y público, fué el pararrayos del mal gusto y el ímán de las pesetas de todos los atacados de melomanía frívola en España.

Y éste incompetente contrabandista musical llegó a ser millonario.

Y como el vulgo (y vulgo somos todos fuera de la esfera de nuestra bien cimentada competencia y tiende equivocadamente a considerar que el mayor lucro es la mas firme garantía de la mayor valía, es preciso que aumemos nuestros esfuerzos, los gobernantes y los gobernados, para que no prevalezca todavía este criterio inexacto y aún epuesto completamente, en muchos casos, a la verdad.

Deben condenarse a silencio perpetuo las obras cuya ejecución pudiera parecer a muchos, un homenaje a sus desaprensivos y antidemocráticos autores.

FRANDOMAR

## Lea Vd. EL LUCHADOR

## Almacenes "El Aguila" Colectivizados

ALTAMIRA, 2.—ALICANTE

Antes de hacer sus compras, visite nuestras secciones de Camisería, géneros de punto, corbatería, guantería, sombrerería, zapatería, bastones y paraguas, artículos de viaje, modas, ropa blanca, bisutería, perfumería, juguetes y confecciones para señora, caballero y niños.

Sección de Sastrería a medida

Corte elegante y confección esmerada

¡Precios mínimos y calidades máximas!

# ULTIMA HORA

## Los facciosos han contestado cínica y cruelmente a la propuesta humanitaria del ministro de Defensa Nacional de la República

París. — Comunican de Salamanca que los facciosos han hecho pública la contestación a la propuesta humanitaria del ministro de Defensa Nacional de la República de cesación de los bombardeos de poblaciones civiles.

La respuesta ha sido dictada por sus protectores extranjeros y declara cínica y cruelmente que los aviones rebeldes se limitan a bombardear objetivos militares.

## La desfachatez intolerable de los insurrectos

París. — Comunican de Burgos que la contestación que piensan dar los cabecillas facciosos a la emoción producida por los recientes actos de piratería del Mediterráneo será deplorar lo ocurrido y pretender hacer creer al extranjero que el ataque aéreo contra el Alcira lo efectuaron los aparatos en aguas jurisdiccionales españolas.

## El Japón está dispuesto a continuar realizando lo que le venga en gana

Tokio. — Con motivo de la nota norteamericana, inglesa y francesa para saber si el Japón construirá superaceros que excedan de los límites previstos en el tratado de Washington, el ministro de Negocios Extranjeros ha declarado que el Japón no está obligado a aceptar las proposiciones que se hagan sobre el particular y que el Gobierno actuará con respecto al tonelaje de los buques según el informe de las autoridades navales.

## Hasta los jesuitas acuerdan abandonar el territorio faccioso

Barcelona. — Se reciben noticias de Bayona dando cuenta de la celebración en la Basílica de Azpeitia en

## Partes de guerra

Ministerio de Defensa

## Ha sido derribado un aparato enemigo

### EJERCITO DE TIERRA

Barcelona, (teléfono). — Comunicado de anoche:

LEVANTE. — Continua con mayor intensidad aún que en la jornada anterior el ataque enemigo por los sectores de Montalban y Sierra Carbonera.

La posición de Loma Carbonera recuperada ayer por nosotros en brillante contraataque ha vuelto a perderse hoy después de lucha encarnizada y de varios bombardeos a cargo de grandes masas de aviación.

Nuestras tropas que guarnecían el saliente de Argente y Viededo se han

## Interesante información francesa sobre los acontecimientos de Alemania

París. — «Le Temps» publica la siguiente interesante información sobre todo el proceso de los acontecimientos de Alemania.

Antes de pronunciar Hitler el discurso programa señalado para el 30 de Enero procedió a ciertas consultas. La Reichswer pidió la dimisión de Blomberg y la concentración en el comandante en Jefe del Ejército de los poderes de éste. La Marina y la Aviación hizo una viva crítica de la política seguida en el exterior. Se manifestó contraria a una colaboración demasiado estrecha italiana, contra la intervención en España y contra la colaboración con el Japón y en cambio preconizaba un acercamiento con Londres, una mejoría con París y sobre todo un acercamiento con Moscú.

La Gran Industria fué también consultada y condenó el plan de cuatro años de Goehring.

Hitler no tomó de momento ninguna resolución. La atmósfera seguía cargándose y entonces Heimler Jefe de la Policía entregó a Hitler un informe a cierto número de generales y principalmente a Von Fritsch que forma parte de una organización secreta para colocar en el trono al segundo hijo del Kronprinz.

A fines de Enero la atmósfera en Berlín era verdaderamente asfixiante. Corrió el rumor de que Hitler iba a detener a cierto número de generales. Entonces fué cuando Neurath tuvo un gesto de audacia y convocó en su domicilio a varios generales para combinar con ellos un plan de resistencia. El 28 de Enero por la mañana una Compañía de la Reichswer ocupó un palacio cercano a la Cancillería y simultáneamente se tomaron

Loyola de una importante reunión de Padres Jesuitas.

El objeto de este gran consejo de la Compañía de Jesús era estudiar la Encíclica del Papa.

Tras larga decisión se decidió por mayoría que los jesuitas abandonasen el territorio faccioso después que el acuerdo sea aprobado por Roma.

medidas en cierto punto estratégicas para impedir un golpe de audacia de la Gestapo. La jornada del 28 al 29 transcurrió en Berlín en un ambiente de horror. Numerosas clases mas o menos comprometidas e nel complot abandonaron urgentemente la capital. El 29 por la noche se supo que Hitler había firmado la destitución de Blomberg reclamada por el Ejército y la de Von Fritsch por indisciplina. Posteriormente el general Keipel celebró diversas conferencias con Hitler y la Reichswer aceptó que se privara del grupo de generales y obtuvo en cambio la ratificación de las siguientes peticiones.

Completa autonomía, sustitución de Blomberg por Keipel y designación de un lugar en el control de la política extranjera, asignándole tres puestos en el Consejo privado que será el que adopte todas las decisiones de decisiones de importancia sobre política exterior.

La Reichswer parece haber obtenido satisfacción pero quedan claramente las reivindicaciones de la industria pesada y de los Junkers sobre política económica de Goehring cuyo problema es más grave o importante que el de la autonomía del Ejército.

## La sesión inaugural del Segundo Congreso de las Juventudes Libertarias

Valencia. — El domingo por la mañana se celebró la sesión inaugural del Segundo Congreso de las Juventudes Libertarias.

Asistieron representantes de diversos partidos y organizaciones antifascistas.

Por el Comité Nacional habló Fidel Miró quien señaló la gran diferencia existente entre el Congreso anterior al que asistieron solamente 31 Delegados y esta al que concurren más de cuatrocientos que representan una cifra de afiliados que se aproxima a los 300.000. Destacó el movimiento juvenil antifascista plasmado en la Alianza Juvenil y que debe ser avance para la Constitución del frente antifascista que nos de el triunfo.

Después se dirigieron en breves discursos a los congresistas, Gallego en representación de la A. J. A. Pancracio Bartolomé por el Comité Nacional de la C. N. T. El Comisario doctor Martí báñez Inestal por la Federación A. I. y Allaga por la Federación I. J. L.

## El señor Gordón Ordax ha llegado a Barcelona

Barcelona. — Ha llegado a esta capital el Embajador de España en Méjico señor Gordón Ordax.

Sufre usted del estómago TOME

## Se ha inaugurado en Barcelona un nuevo local para la transfusión de sangre

Barcelona. — Se ha celebrado la inauguración del nuevo local de los servicios de transfusión de sangre del Ejército de la República.

El Instituto cuenta con un crecidísimo número de material para realizar su humanitaria función hasta el punto de que puede asegurarse que constituye uno de los establecimientos del ramo mas importantes del mundo.

## DEAL CINEMA

Hoy estreno de la magnífica superproducción en español «En busca de una caución».

## Tribunales

### Tribunal del Jurado de Urgencia

En la mañana de hoy ha tenido lugar ante el Jurado de Urgencia número 1 de los de esta capital la celebración de los siguientes juicios seguidos por desafección al Régimen contra los siguientes:

Félix Glisardo Calco y Gil Manchón, compareció acompañado de su hombre bueno don José Guardiola Oriiz el que solicitó que el mencionado Glisardo fuese absuelto.

El Ministerio Fiscal solicitó para el referido inculpado la pena de dos años de internamiento en un campo de trabajo o, una multa de cincuenta mil pesetas y las accesorias correspondientes.

Lamberto Gil Monterrubio, compareció acompañado de su hombre bueno don Ginés Fuerte Cerdán el que solicitó para su defendido un fallo absolutorio,

El Ministerio Fiscal solicitó para el referido Gil la pena de tres años de internamiento en un campo de trabajo con las accesorias correspondientes.

Cayetano González González para el que solicitó el Ministerio Fiscal la pena de cuatro años, once meses y veintinueve días de internamiento en un campo de trabajo con las accesorias correspondientes y una multa de cincuenta mil pesetas.

A la hora que tomamos estas notas el Jurado no ha dictado sentencia; prometemos a nuestros lectores informarles de la misma en el día de mañana,

## DEPORTIVAS

### Campeonato Local Amateur

«COPA HERCULES»

Ya dimos a conocer a nuestros lectores el calendario a que ha de sujetarse el Campeonato Local Amateur «Copa Hércules», que comenzará

el domingo 18 de los corrientes.

Este Torneo organizado por el Hércules, se hace con el doble fin de mantener vivo el entusiasmo al fútbol en nuestra ciudad, adscribiéndose al mismo todos cuantos clubs modestos lo han solicitado y entresacar al final de la competición los noveles jugadores, que mas se hayan distinguido, para engrosar las filas del Club del Estadio.

El último de estos detalles, es un aliciente que indudablemente prenderá con deleite en los equipiers que actualmente forman las filas de los cuadros Juventud, Libertad, Libertario, Júpiter, Gimnástico etc., etc., ya que a la terminación del Campeonato habrá efectuado su examen de ingreso en el primer club de la localidad.

El Hércules, toma parte en el Campeonato, fuera de concurso, es decir que si se clasifica en primer lugar, la «Copa Hércules», se la adjudicaría el Club que el siguiera en puntuación en el cuadro clasificatorio.

Es muy probable también que los cuatro equipos restantes, jugarán un Torneo de Consolación, obsequiando al vencedor del mismo con un objeto de arte.

Se ha formado en Comité de Competición integrado por un representante de cada Club y uno del Colegio Comarcal de Arbitros alicantinos.

A este respecto se indica que los componentes del citado Colegio Comarcal de Arbitros, serán los encargados de dirigir todos los partidos.

Casi con toda seguridad, cada domingo se jugarán dos partidos por la mañana en el Campo de la Florida y en el Estadio, por la tarde, el que le corresponda, jugar al Hércules.

## Lea EL LUCHADOR

Este número ha sido visado por la censura

**CANET**

OFICINA PARA MATRICULAR AUTOMOVILES, CAMIONES, MOTOS Y OBTENER CARNETS PARA SUS CONDUCTORES

R. ALTAMIRA, 18  
TELÉFONO 2157  
ALICANTE



Sufre usted del estómago GASTROVANADINA TOME DOCTOR COQUILLAT

y curará radicalmente POLVOS: Cura el exceso de ácido (hígroloridia), etc. Caja 2'45 y 2'50 ptas, ELIXIR: Cura la falta del ácido (hipocloridria) etc. Frasco 4'75 pesetas.

A propósito de Hitler

## La marea que sube y la marea que baja

Hemos dicho ya que está subiendo la marea de la política favorable a nuestra causa. Cada día se les exige a los Gobiernos democráticos que se nos devuelvan nuestros derechos. Esos mismos Gobiernos se ven obligados a asumir una política más enérgica en contra de los abusos totalitarios. Tanto es así, que en el caso del hundimiento del «Alcira» ya se habla de que, en ciertas circunstancias, serán hundidos los submarinos a primera vista, de acuerdo con la proposición hecha por el diario fascista «Daily Mail»: uno de los dos periódicos ingleses que siguieron entrando en Italia cuando Mussolini cerró las puertas en general a la Prensa británica.

Pero, al mismo tiempo, se nota un descenso de la marea en que flotan los destinos de nuestros enemigos. A medida que obtenemos triunfos cuando el desaliento en las filas fascistas; y, en el extranjero, se pierde más y más la esperanza en el triunfo de los rebeldes. Los evadidos hacia nuestro campo aumentan, a pesar del castigo que amenaza a sus padres y hermanos si viven en el territorio invadido. Y lo mismo ocurre con los que huyen por la frontera de Francia. Hace poco, acabando de escaparse unos cuantos jóvenes andando a través del Bidasoa, les siguieron los guardas que tenían la obligación de impedirlo, pero que prefirieron imitarlo. En cambio, cobran nuevo brío los camaradas que todavía hoy están defendiendo nuestro ideal en pleno campo enemigo: en los montes de Asturias, Galicia y Huelva.

Paralelamente, las naciones totalitarias ven crecer de día en día sus dificultades. El Japón extiende sus Ejércitos por un territorio inmenso, agota sus recursos, complica sus problemas, mientras que la China, siguiendo nuestro ejemplo, se arma y se organiza al mismo tiempo que pierde terreno y lucha, reclamándole al porvenir el optimismo que le niega la actualidad. Italia, fracasada económicamente y militarmente, ve que no termina la guerra de Abisinia—prematadamente declarada Imperio—, ni la de España, y a cada momento se agrava y enreda más su situación internacional. Y ahora viene el último golpe de Hitler a traernos otra prueba elocuente de que ha llegado a su fin el auge totalitario. Hace muchos meses que el general Von Fritsch le comunicó a Hitler que el Ejército no quería complicaciones en el exterior. A pesar de esto, el Führer ha seguido buscando enredos internacionales, y en el caso de España hay que reconocer que los militares germanos no hallaron muchos motivos de orgullo. El descontento del Ejército habrá crecido en proporción, y hasta se llegó a temer alguna manifestación más eficaz que la advertencia verbal de Von Fritsch, quien, por haber dado lugar a tales temores, cayó en desgracia. Otros generales han sido trasladados; otros, retirados. Y Hitler, no sintiéndose con fuerza suficiente para imponer a su favorito como jefe del Ejército, agrega esta calidad a su ya larga lista de ellos, y resulta así, si cabe, aún más totalitario de lo que era con anterioridad. Al propio tiempo aumentan sus millones de perseguidos: judíos, demócratas, marxistas, católicos; y pueden estar seguros de que cuenta también con el odio de muchos de ellos. Tiene en su contra una fuerte corriente de opinión, provocada por el enorme sacrificio que exige su política autárquica y la aplicación de su lema «Menos mantequilla y más cañones». En economía ha

# REUMATICOS! ARTRITICOS! CURAREIS TOMANDO Natrosil con Tiroides DEL DOCTOR COQUILLAT

Medicación moderna para el tratamiento químico-opoterápico del Reumatismo agudo, Neuralgias, Clásica afecciones, Biliares etc.

prescindido de su mejor consejero, y está recogiendo el fruto de tamaño error. En el extranjero es socio del «duce» e nia descabellada empresa de crear problemas de difícil solución. Pero, por lo visto, todo es poco; a buen seguro que ya estará discutiendo alguna nueva manera de alargar su colección de dificultades.

Con todo ello, no puede uno menos que pensar que nos hallamos en uno de los momentos más peligrosos de la historia de los regímenes totalitarios, puesto que el agotamiento de los recursos políticos de los dos hermanos siameses de la megalomanía acarrearán consigo el propio desprestigio y no son pocos los que temen que se jueguen el todo por el todo en una guerra. Ellos no se fijan en que, con más fuerza efectiva y con más talento, otros hombres ambiciosos cayeron inopinadamente muy abajo. Por ejemplo: Napoleón fué a dar a Santa Elena; Guillermo II, a Doorn. Pero tal como se están exacerbando los ánimos, acaso Hitler y Mussolini no lleguen a tener tanta suerte.»

(De «El Socialista».)

DOCTOR

## ESPUGH VIDAL

del Hospital Provincial  
NARIZ-GARGANTA-ODOS  
Plaza del 14 de Abril, 10. 1.  
Frente a la estatua de Marqués  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

El Coronel Jefe del  
C. R. M. 1. núm. 10  
Alicante

Hemos recibido un atento Saludo de don José Sicardo Jiménez, ofreciéndose en su nuevo cargo y reiterando su adhesión para todo cuanto redunde en beneficio de la República.

Agradecemos mucho la deferencia y reciprocamos muy gustosamente sus ofrecimientos a la vez que ratificamos nuestra estimación más sincera y nuestra consideración más distinguida.

## Gran Hotel Sempar

— Comedor de primer orden —  
— Habitaciones al mar —  
— American Bar — Café —  
— Paseo de los Martires —

## PERDIDA

El día 4 de los corrientes a las 10 de la mañana, en el trayecto comprendido entre el Teatro Principal y el Mercado de Abastos (por la Avenida Zorrilla), se le ha extraviado a Guadalupe Budia con domicilio en esta capital Calle García Hernández 48, una cartera conteniendo 125 pesetas y una receta para leche. Se ruega su devolución por carecer dicha persona de todo recurso.

## Federación Española Trabajadores de la Enseñanza

U. G. T.

Sindicato de la F. E. T. E. del Partido de Alicante.

Se convoca a todos los afiliados a la Asamblea general extraordinaria que se celebrará el jueves próximo 10 del actual a las tres y media en primera convocatoria, y a las cuatro en segunda en el domicilio de la U. G. T. García Hernández 30 con el siguiente:

### ORDEN DEL DIA

- 1.º Lectura del acta anterior.
- 2.º Reforma del Reglamento.
- 3.º Dar cuenta de la dimisión del Secretario Administrativo.

Se ruega a los compañeros acudir a la Asamblea ya que el artículo 19 del Reglamento dice que es obligatoria la asistencia.

EL SECRETARIO GENERAL

## Central de Exportación de Agrios

AVISO

Se advierte a los exportadores que esta Central a partir de la publicación del presente aviso solamente admitirá la confección de los bultos de 25, 30 y 45 kilos a granel para las ventas en firma en la siguiente condiciones:

Bultos de 25 kilos para facturaciones por vía terrestre.

Bultos de 30 y 45 kilos para vía marítima.

A los contraventores de estas instrucciones y sin nuevo aviso se les decomisará la mercancía, no pagando C. E. A. por ningún concepto cantidad alguna por los bultos que se le entreguen que no sean de conformidad con este aviso.

Valencia 31 de Enero de 1933.

Todos los exportadores que tengan pedidos para Bélgica por vía marítima, deberán presentarlos a esta Central hasta el sábado próximo a medio día. Deberán acompañar como de costumbre los comprobantes de los compradores, y su aprobación estará sujeta a haber sido aprobado antes por nuestra Agencia en Bélgica. Los precios fijados para los vapores, son los siguientes: 20% sobre los precios oficiales para naranjas blancas y 10% para naranja blood-oval.

Valencia 2 de Febrero de 1933.

## F. Fajardo Guardiola

MEDICO ODONTOLOGO

Enfermedades de la boca y dientes  
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6  
Sugeta 50. Alicante

## Consejo Municipal de Alicante

AVISO URGENTE

Para dar cumplimiento a lo dispuesto por el Delegado de Hacienda de la provincia de retirar de la circulación el papel moneda emitido por los Consejos Municipales, se hace público que esta Presidencia ha acordado que, durante el lunes y martes próximo se habiliten en la Intervención Municipal diez ventanillas para el canje del papel emitido por este Consejo Municipal, las cuales funcionarán de 9 a 2 y de 4 a 7 de la tarde.

Careciéndose de moneda divisionaria del Estado, se ruega al Público que traiga Certificados de moneda legal de los emitidos por el Consejo por valor de 5 pesetas, o múltiplos de cinco.

Alicante 5 de Febrero de 1933. El Presidente.

DOCTOR

## Roque Ruiz Olmos

Ex-médico asistente de los Dispensarios Antituberculosos del Distrito del Hospital de Madrid, del municipal de Stettin y del de Charlottenburg, de Berlín; y del Hospital para tuberculosos Waldhaus-Charlottenburg en Sommerfeld Osthavelland (Alemania)

Corazón y Pulmones - Rayos X  
Electrocardiografía  
Avenida Dr. Gadea, 3. 1.º. Tel. 2354  
Consulta de 11 1/2 a 1 1/2 y de 3 a 6

## Lea EL LUCHADOR

SI QUIERE QUE SUS HIJOS Y SUS HIJAS SEAN EDUCADOS INTEGRALMENTE LLEVELO A LA

## Escuela Modelo

Párvulos Primera Enseñanza

para niños, divididos en nueve grados y niñas divididos en cinco grados  
Preparación para ingreso en la Segunda Enseñanza y Escuela de Comercio

Bachillerato :-: Comercio en sus Grados Preparatorios y Pericial  
Carreras Especiales

Calderón de la Barca 24 y Juan de Herrera 5.-Teléfono núm. 2031

ADQUIERA

## EL JABON MINERAL

En trozos que sirve para fregar pisos y enseres de cocina.—Lava seda, lana y algodón, ropa negra y de color

KILO 0,75 PESETAS

## Droguería Desiderio Reig

BAILÉN, 10.-ALICANTE

## Junta de Obras del Puerto

El Señor Gobernador Civil pasó por el Puerto de la mañana del viernes en el despacho de la Junta diversos asuntos de trámite, y después giró una visita al Puerto donde presenció las operaciones de descarga de varios barcos surtos en él, a bordo de algunos de los cuales subió el Señor Gobernador para percatarse con mejor conocimiento de la importancia y rapidez que se imprime en nuestro Puerto los trabajos de descarga.

En su visita al Puerto, fué acompañado por el Señor Ingeniero de la Junta, Vocales Señores Ibañez y Carratalá y Señor Secretario de la Corporación.

## Lea Vd. El Luchador

## Cartelera

DEL

S. U. E. P. C. N. I.

PROGRAMA PARA HOY VIERNES

CENTRAL

La divertida comedia musical «Radio»

¡SUICIDATE CON MUSICA!  
por Helen Broderik

MONUMENTAL

Dos coolsales películas  
MASACRE

por Richard Barthelme

VIVIR PARA SONAR  
estreno

por Roger Pryor y Russ Columbo

SALON ESPAÑA

Dos interesantes películas  
JUSTICIA SERRANA

por, Tim Mc Coy.

ANA WICKERS  
por, Irene Dunne.

# ANIS Y COÑAC SALAS